



求是杂志社、云南省委联合调研组



习近平总书记给独龙江乡的乡亲们来信了！

“云南贡山县独龙江乡的乡亲们：

你们好！你们乡党委来信说，去年独龙族实现了整族脱贫，乡亲们日子越过越好。得知这个消息，我很高兴，向你们表示衷心的祝贺！……”

独龙江乡党委书记余金成激动地念完总书记的信，他周围挤得满满当当的独龙族同胞忘情地欢呼起来。歌声、笑语，汇同身后奔腾的独龙江的波涛声，在壮丽的山谷久久回响。

总书记的回信，是党的领袖对云南各族人民最深情的牵挂，是“全面实现小康，少数民族一个都不能少，一个都不能掉队”庄严承诺最可贵的见证。

70年前，新中国成立之初，在党和政府关心下，云南边疆各民族彻底摆脱了压在身上的重重大山，实现了民族的解放，包括独龙族在内的9个民族，从原始社会、奴隶社

会等不同社会形态迈入新社会，翻身做了国家的主人，在七彩云南实现了民族发展的伟大跨越。

70年风雨兼程，70年改天换地。进入新时代，全国打响脱贫攻坚战，包括独龙族在内的云南各民族又迎来了新的历史性跨越，同全国人民共同迈向全面小康社会。

吹响“决战脱贫攻坚、决胜全面小康”冲锋号

世人只知“蜀道难，难于上青天”。然而，谁又知道，“滇道”难上加难。民族英雄林则徐晚年出任云贵总督，启程前与相伴40年的

妻子凄然相约：“汝死我收，我死汝收。”一语成谶，他的妻子历经艰辛入滇后仅4个月就不幸病逝。历代史料中记录的云南，封闭、蛮荒、瘴疠、穷困……这样的描述比比皆是。

新中国成立之初，由于历史和自然条件等原因，云南绝大多数地区社会发育程度低、封闭落后、与世隔绝、音讯不通，刀耕火种与采集狩猎为主要生产方式，贫困梦魇如影相随。

新中国成立以来，在党的领导下，云南致力解决温饱问题，全省推行开发式扶贫，农村绝对贫困人口大幅减少。党的十八大以